伪科普"网红医生"抹黑"白大褂"

互联网医疗科普乱象调查

新华社北京电 打开热门网络平台,不时 有"妇科医生"给男士T恤带货,"骨科医生"推 销美容产品,"神经康复科"医生侃侃而谈食用 益生菌的好处;还有人穿上白大褂、伪造专家资 质,堂而皇之地向用户推荐药品。这些"假科 普、真带货"的视频,在老年群体中十分受欢迎。

当前,随着公众健康意识增强,医疗科普 领域热度不断提升。记者调查发现,一些网 络平台上本应传递专业知识、守护大众健康 的医疗科普,近来却在流量裹挟下"变了味": 从"耸人听闻"误导受众,再到利用"擦边话 题"博眼球,部分医疗从业者在平台上利用自 身专业光环,以科普之名行"牟利之实" 种行为不仅消解了行业公信力,更置患者健

明面科普,暗地里全是"生意"

有的'网红医生'把医疗科普当作牟利 工具, 滥用专业权威为自己背书, 假借科普名 义违规导医导诊,线上问诊,线下引流,直播 带货……"7月4日,国家卫健委召开新闻发 布会,新闻发言人胡强强指出当前互联网健 康科普存在的问题,再次将长期存在却未得 到根治的医疗科普乱象拉同公众视野

有数据显示,在全国10.74亿网络视听观 众中,92.1%曾通过短视频平台接触健康科普 内容,其中63%的观众已养成定期关注健康 科普账号的习惯。然而,热潮背后也滋生了

在某短视频平台,一位认证为神经康复科 医生的主播正在讲解中风康复注意事项,直播 间随即弹出维生素胶囊的购买链接,显示"限 时促销3瓶99元"。记者进一步搜索发现,这 款维生素胶囊甚至都不属于保健品,只是-

还有不少通过平台认证的医生从事与本 专业不符的所谓"健康科普"、推销带货。记者 注意到,有"妇科医生"给男士T恤带货,"骨科 医生"推销美容产品,"神经康复科"医生侃侃 而谈食用益生菌的好处。

些没有医师资质的人也混迹其中,他 们穿上白大褂、伪造专家资质,堂而皇之地向 用户推荐药品。去年5月,安徽淮南宣判了 一起诈骗案。涉案人员迟某军只有高中文 化,他虚构"国家一级保健医师""国家一级营 '等头衔,在直播间内大谈养生。在推销 一款保健品时,迟某军虚构产品具有降血脂、 治病功效,对老年人进行"洗脑式"推销。

除了带货,部分医生的科普内容趋向低 俗化,有账号公然利用"红糖配某物坚持20分钟""女性穿黑丝袜对健康右征应从"等与 '女性穿黑丝袜对健康有何好处"等标 题吸引点击,甚至有网红医生自导自演"深夜 抢救喝农药患者"等虚假急救场景,这些伪科 普视频流量其高。

利益驱动,形成灰产链条

记者调查发现,"借科普之名暗中带货" 其实是当前行业内"不可明说"的"暗度陈仓" 之法。"头部'网红医生'账号的流量潜力大, 暗广植入成本高,其带货抽佣比例也相应较 高,有的能达到六成。"湖北武汉一文化中介 从业人士徐女士向记者透露,医生带货推荐 的产品主要是一些保健品和食品,"不治病也 无副作用",相比直接推荐药品更安全、风险 更小

具体操作上,要么让医生账号直接发布 包含产品信息的"科普软广",单条价格视账 号粉丝量而定;要么由"网红医生"在直播或 短视频中讲解病理时,隐晦提及某药品或保健品的通用名"种草",团队再通过"药托"在 评论区互动,引导网民搜索购买,最后再通过 电商平台实现转化,链条相当隐蔽。

·些平台对医疗从业者的身份审核漏洞。 也助长了"造假引流"的气焰。很多账号并无 认证信息,仅凭"白大褂""手术服"等元素,以 及与医疗相关的用户名便擦边带货。

今年5月,记者在某热门社交平台上看 到,一名为"医学生小李"的账号并无专业认 证,其发布文案称,"甲状腺结节,这些药医院 "视频中5名身着绿色手术服的"医 务人员"用"顺口溜"的形式推荐药品。记者 发现,这些药基本都是治疗甲状腺结节的常 用药,其中夹杂着一款"名不见经传",评论区 却有用户现身讲述这款药的疗效

当前,多数公立医院大多加强了对在编 医生的账号管理工作。记者咨询湖北多家公 立三甲医院了解到,医生以专业身份开设自 媒体账号需在科室备案,且越是网络关注度 高的科室管理越严格,但一些民办医院和社 会机构,在这方面的管理就松散得多。

"前些年盛极一时的'电视神医广告',正 在向互联网平台蔓延。"一名做健康科普的三 甲医院副主任医师告诉记者,"细看这些大搞 三二八人的生的观众与同介,会发现不少是'某民间医学会成员''知名中医国手'等缺乏权威可信度的头衔。"

触碰红线,巩固治理仍需合力

医疗科普乱象隐患不容小觑。记者梳理 发现,公众多基于对医生专业身份的信任,共 接纳相关科普信息。但如果轻信言过其实 危言耸听的"伪科普",很可能既花了钱,又伤 了健康。此前就有患者病急乱投医,听信自 称"名老专家"的话,吃了半年"祖传秘方"中 成药,不仅没治好原来一侧股骨头坏死症,还 引发了双侧股骨头坏死。

武汉大学人民医院东院脊柱及关节外科 副主任医师曹辉认为,医疗"伪科普"大行其道, 把专业严谨的真科普挤到了"墙角"。"擦边科 普"和"带货暗广"圈走了"流量",让用心做真科普的医生感到寒心。更严重的是,相关欺诈行 为还会加剧公众不信任感,激化医患矛盾

"医疗科普必须坚守公益性原则。"武汉大 学法学院副院长武亦文教授指出,医务人员利 用短视频科普或直播等形式"带货变现",实际 上是将医学专业权威演化为"商品促销"工具 若不加以规制,个案的信任危机可能演化为行 业性污名,冲击医疗行业的公信力。

事实上,针对层出不穷的医疗科普乱象, 有的地方已采取治理措施。今年3月底,上海 推出全国首个"互联网健康科普负面行为清 单",明确划定九类负面行为,涵盖禁止以健康 科普形式变相带货、与不良记录MCN机构合 作等内容,为网络健康科普行为"立规矩"

巩固治理成果,仍需多方持续努力。 访专家和从业者建议,监管部门应进一步细 化法规,压缩灰色空间,建立医生网络科普 "负面清单",对跨专业带货、虚假认证等行为 "露头就打"

网络平台也要切实履行监管责任,提升 监管技术、审核专业度,识别直播或短视频 '带货暗广"话术,对违规账号"一键熔断",从 源头上阻止忽悠人的"假医生"做大成为"网 同时,大力培育真正有益公众健康的 "网红医生",为优质健康类科普内容提供更

2025年全国 4.8 万余名 新招墓西部计划志愿者陆续出征

新华社北京7月22日电(记者 孙少 龙)记者22日从共青团中央获悉,各地 各高校2025年新招募的4.8万余名大学 生志愿服务西部计划志愿者近日陆续 出征,奔卦新疆、西藏、吉林、贵州等27 个省(区、市)和新疆生产建设兵团的基 层一线开展志愿服务。

据介绍,西部计划实施22年来,

已有59万余名高校毕业生积极响应 党和国家号召,在2000多个县(市、 区、旗)参与乡村振兴、基层治理,服务 兴边富民、稳边固边。今年新招募的 志愿者们将围绕乡村教育、乡村建设、 健康乡村、基层治理等开展1至3年的 志愿服务,90%以上的服务岗位在乡

近年来全国确认见义勇为人员近4万人

顺)记者22日从中央政法委获悉,党的 二十大以来,全国依法依规确认见义勇 为行为超过3万例、见义勇为人员近4 万人,其中因见义勇为牺牲人员近500 人、致伤致残人员近700人。

日前在京举行的第十五届全国 见义勇为英雄模范表彰大会提出,要 强化见义勇为人员权益保障,消除英 雄仗义出手的后顾之忧;完善法律政 策体系,统一规范见义勇为行为认 定、表彰、保障等基础性工作;健全完 善见义勇为人员权益保障的地方政 策法规体系,确保他们在医疗救治、

保障、法律援助等方面得到帮助;拓 展长效关怀机制,确保见义勇为人员 生活有保障、困难有人帮、未来有希 望。推动建立稳定的见义勇为基金, 拓宽资金募集渠道,确保帮扶资金司

对见义勇为人员的关心关爱,既是 对奉献者的真诚回馈,更是对正义事业 的有力支持。据了解,近年来见义勇为 表彰奖励工作持续改进,坚持集中表彰 与及时奖励相结合,通过评选"见义勇 为勇士榜""百姓英雄"等形式,共表彰 见义勇为英雄模范2.5万人次。



我国科研人员近日在开展云南兰科 植物监测和国家重要野生植物种质资源 库项目采集时,在云南省新平县元江河 谷发现了此前被评估为灭绝的珍稀濒危 植物单花美冠兰的野外居群。

"单花美冠兰为兰科美冠兰属多年 生草本植物,是云南特有种。"云南省林 业和草原科学院副研究员蒋宏介绍,该 物种的模式标本由乔治·福雷斯特于 1913年采自云南大理,由英国植物学家 威廉・赖特・史密斯于1921年发表于《爱 丁堡皇家植物园纪事》。此后100多年 间,该物种再无采集记录,2013年被《中 国生物多样性红色名录一高等植物卷》

评估为绝灭等级。 此次在元江河谷发现的单花美冠兰 1120米的云南松林下贫瘠黄红壤或石 砾缝隙中,长势较为良好,但开花植株较 通过对比模式标本和原始文献,科 研人员发现,单花美冠兰虽名为"单花 但健壮个体可开2至3朵花,叶片长度与 宽度也有一定变异幅度

"目前,新平县林业和草原局已安排 护林员加强巡护和监测,我们科研团队 也同步开展该物种的相关研究和人工保育工作。"蒋宏说。

据了解,单花美冠兰的重新发现,对 我国兰科植物多样性研究和保护具有重 要意义,为进一步加强物种保护、指导生 物资源合理开发利用奠定了基础

近期,社会上出现以"快速致富""无需偿还 债务"为诱饵的"职业背债"骗局,部分消费者因 轻信此类虚假宣传陷入困境。金融监管总局金 融消费者权益保护局7月21日发布风险提示。 提醒广大消费者提高警惕,远离"职业背债"陷

根据风险提示,"职业背债"陷阱主要有以 下套路:

虚假宣传引诱。以"无需还款即可获得高 额回报""只需贡献自己征信""短时间轻松获得高额酬劳""不用本人偿还债务"等话术为诱饵, 吸引目标人群。

伪造材料骗贷。制作虚假职业证明、收入 证明、银行流水等资料,将不符合银行贷款条件 的人包装成"优质客户",骗取银行贷款。

抽取高额分成。获取银行贷款后,不法分 子抽取高额分成,将相关债务和风险全部转嫁 给背债人承担。

风险提示称,一旦成为"职业背债人",将面 临诸多风险隐患:

背债人作为借款人,需依 承担高额债务。 法偿还全部本金及利息,逾期未偿还将面临催 收、罚息,甚至被起诉。从实际案例看,背债人 到手的"背债费"只是贷款金额的一部分,大量 资金被不良中介和不法人员瓜分,而背债人却 要背负远超自身所得的债务。

警惕"职业背债"陷阱! 金融监管总局发布风险提示

个人信用受损。一日背债人无力偿还贷 款,个人征信将留下不良记录,影响未来获取正 规金融服务,甚至成为失信被执行人,出行、就 业等正常生活将受到限制。

法律风险极高。协助伪造资料骗取金融机 构资金的行为,可能涉嫌诈骗、非法集资、骗取 贷款、洗钱等刑事犯罪,沦为不法分子的共犯, 面临被追究法律责任的风险。

为保护金融消费者合法权益,金融监管总 局提示:

贷款,却声称"不用你还"的话术,本质都是骗局。面对"职业背债"这类看似轻松赚钱的"好事",一定要保持清超、不断约丁十二

珍惜个人信用。信用记录是个人经济社会 生活中的第二张"身份证",要合理规划收支,按 时偿还各类债务,不随意为他人担保,不参与任 何形式的骗贷或信用卡套现。发现信用记录异

常,及时联系金融机构核实处理。 审慎对待"代办"业务。在面临资金需求 时,警惕非法中介虚假宣传,务必选择正规、可 靠的渠道办理业务。妥善保管个人信息,不轻 易将个人证件原件交由他人"代办"业务,避免 上当受骗遭受损失。在任何合同上签字前,务 必仔细阅读条款,明确自身权利义务。

遇到可疑情况及时求助举报。目前,公安 部和金融监管总局正在联合开展金融领域"黑 灰产"违法犯罪集群打击工作,依法严打骗取贷 款、贷款诈骗等犯罪活动。如公众发现有人兜 售"背债赚钱"门路,或身边有类似伪造材料、骗 取贷款行为的,一定要坚决拒绝,并及时向金融 监管等有关部门举报或向公安机关报案。 不慎卷入骗局,要第一时间收集证据,寻求法律 帮助,最大程度减少损失。